

กระทู้ถามที่ ๑๕๘ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑ มิถุนายน ๒๕๔๑

เรื่อง การช่วยพัฒนาฝีมือแรงงานให้กับราษฎรที่อพยพจากการสร้างอ่างเก็บน้ำแม่ น้ำป่าสักตามพระราชดำริ
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัชมมนตรี ดังต่อไปนี้

ด้วยข้าพเจ้าได้รับการร้องเรียนจากราษฎรคนยากจนและคนที่ไม่มีโอกาสเรียนในวัยเรียนและ
ราษฎรที่อพยพจากการสร้างอ่างเก็บน้ำแม่ น้ำป่าสักตามพระราชดำริและผู้ประสบภัยแล้งในอำเภอชัยบาดาล
อำเภอท่าหลวง อำเภอพัฒนานิคม อำเภอลำสนธิ อำเภอวังม่วง อำเภอโคกสำโรง อำเภอสระโบสถ์
อำเภอโคกเจริญ รวมทั้งผู้ที่ถูกเลิกจ้างแรงงานเพราะโรงงานอุตสาหกรรมขาดสภาพคล่อง ขาดทุนจนต้อง
ปิดโรงงาน ขอให้ข้าพเจ้าติดต่อกรมพัฒนาฝีมือแรงงาน และกรมการศึกษานอกโรงเรียน กรมส่งเสริม
อุตสาหกรรม และกรมการพัฒนาชุมชน เพื่อให้เปิดฝึกอบรมวิชาชีพการตัดเย็บเสื้อผ้า เย็บเครื่องหนัง
เสริมสวย การร้อยดอกไม้ การทำดอกไม้จันทน์ ช่างเครื่องยนต์ ช่างเดินสายไฟ ช่างไฟฟ้าอิเล็กทรอนิกส์
ช่างซ่อมเครื่องไฟฟ้า ช่างซ่อมเครื่องเสียง ช่างกลึง ช่างเชื่อม ช่างก่อสร้าง ดังนั้น จึงขอเรียนถามว่า

๑. จักรเย็บผ้าที่กรมพัฒนาชุมชนจัดซื้อให้แก่กลุ่มแม่บ้านนั้นจะขอให้จัดเอากลุ่มแม่บ้าน
มารวมกันแล้วสอนการตัดเย็บเสื้อผ้า เย็บหนัง เสริมสวย การร้อยดอกไม้ การทำดอกไม้จันทน์ ฯลฯ
ให้ เมื่อหน่วยงานใดสามารถให้กู้เงินไปลงทุนเพื่อผลิตสินค้าแล้วขายให้กับร้านค้าหรือผู้ส่งออกโดยให้
กรมพัฒนาชุมชน กรมพัฒนาฝีมือแรงงาน กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม กรมการศึกษานอก
โรงเรียน กรมส่งเสริมการส่งออก กระทรวงพาณิชย์ ร่วมกันเร่งฝึกอบรม จัดกลุ่มให้รับงานตัดเย็บ
ตามความถนัด พร้อมหาทุนและช่วยหาตลาดให้จะได้หรือไม่ประการใด ขอทราบรายละเอียด

๒. ขอให้เร่งฝึกอบรมช่างไฟฟ้า ช่างเครื่องยนต์ โดยเริ่มตั้งแต่ขนาดเล็ก ช่างเชื่อมไฟฟ้า ช่างเชื่อมแก๊ส
ช่างทอผ้า ช่างทอเสื้อจกสาน ช่างกลึง ช่างจัดดอกไม้ต่างๆ ช่างตัดผมให้กับราษฎรที่มาสสมัคร
คอยรับการฝึกอบรมตามหมู่บ้าน รวม ๘ แห่ง คือ ๑. ที่หมู่ ๖ ตำบลลำน้ำรายณ์ อำเภอชัยบาดาล
๒. หมู่บ้านชัยบาดาลใหม่ สภาดำบลชัยบาดาล อำเภอชัยบาดาล ๓. บ้านหนองน้ำใส ตำบล
หนองผักแว่น อำเภอท่าหลวง ๔. วัดจงโก อำเภอลำสนธิ ๕. วัดนิยมชัย อำเภอสระโบสถ์
๖. วัดเพนียด อำเภอโคกสำโรง ๗. ที่ทำการสภาดำบลโคกเจริญ ๘. วัดยางโทน หรือวัดวงศ์สว่าง

หรือวัดคีรีนาถ อำเภอหนองม่วง อำเภอพัฒนานิคม บ้านโคกสูง จึงขอให้เร่งจัดครูไปช่วยสอนโดยเร็ว เพื่อแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ความยากจน และความเดือดร้อนของราษฎร สนองพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระบรมราชินีนาถ ที่ต้องการให้พสกนิกรของพระองค์มีอาชีพ ให้พอกินพอใช้ไม่เดือดร้อนจะได้หรือไม่ประการใด ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

นิยม วรปัญญา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี

พรรคชาติไทย

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๕๖ ร.

ของ นายนิยม วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี
เรื่อง การช่วยพัฒนาฝีมือแรงงานให้กับราษฎรที่อพยพจากการสร้างอ่างเก็บน้ำ
แม่น้ำป่าสักตามพระราชดำริ

ข้าพเจ้า พลตรี สนั่น ขจรประศาสน์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง การช่วยพัฒนาฝีมือแรงงานให้กับราษฎรที่อพยพจากการสร้างอ่างเก็บน้ำแม่น้ำป่าสักตามพระราชดำริ ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑

รัฐบาลมีนโยบายให้การช่วยเหลือพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรกลุ่มต่างๆ ที่ได้รับผลกระทบจากการสร้างอ่างเก็บน้ำแม่น้ำป่าสัก โดยคณะกรรมการบริหารโครงการพัฒนากลุ่มน้ำป่าสักอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ซึ่งมี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เป็นประธาน ได้มีคำสั่งแต่งตั้งคณะอนุกรรมการพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรในพื้นที่โครงการพัฒนากลุ่มน้ำป่าสัก อันเนื่องมาจากพระราชดำริ เพื่อพิจารณาจัดทำแผนหลักเพื่อพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรดังกล่าว ในการดำเนินงานให้การช่วยเหลือพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรนั้น กระทรวงมหาดไทย โดยกรมการพัฒนาชุมชนได้มีการสนับสนุนกิจกรรมด้านการพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรที่เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ เช่น สมาชิกกลุ่มสตรี สมาชิกศูนย์เยาวชนตำบล ในลักษณะการสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ด้านการเกษตรกรรม อุตสาหกรรม และพาณิชยกรรม ให้แก่ราษฎรกลุ่มต่างๆ ดังกล่าวข้างต้น

สำหรับโครงการที่ได้สนับสนุนงบประมาณ โดยมีการแทรกหลักสูตรการพัฒนาอาชีพให้ด้วยนั้นมีดังนี้

๑. ในปีงบประมาณ ๒๕๔๑ มีการฝึกอบรมอาชีพให้แก่ราษฎรตามโครงการสนับสนุนกิจกรรมกลุ่มสตรีโดยองค์การสตรีเกี่ยวกับศิลปประดิษฐ์การทำดอกไม้จากเปลือกข้าวโพดและการส่งเสริมการทำขนมไทย รวม ๔ โครงการ คือ หมู่ ๕ หมู่ ๗ ตำบลชัยบาดาล อำเภอชัยบาดาล และหมู่ ๕ หมู่ ๖ ตำบลมะนาวหวาน อำเภอพัฒนานิคม โดยการประสานติดต่อวิทยากรจากการศึกษาออกโรงเรียนกระทรวงศึกษาธิการมาเป็นผู้ฝึกอบรม

๒. ในปีงบประมาณ ๒๕๔๒ กรมการพัฒนาชุมชนได้จัดสรรงบประมาณตามแผนพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรในชุมชนอพยพ โครงการพัฒนากลุ่มน้ำป่าสักอันเนื่องมาจากพระราชดำริปี ๒๕๔๒ จำนวน ๕ กิจกรรม ดังนี้

๒.๑ สนับสนุนอาชีพทอเสื่อ จำนวน ๒ โครงการ คือ หมู่ ๒ ตำบลท่าดินดำ และหมู่ ๒ ตำบลมะนาวหวาน อำเภอชัยบาดาล ใช้งบประมาณสนับสนุนโครงการละ ๘๐,๐๐๐ บาท

๒.๒ ฝึกอบรมเพิ่มประสิทธิภาพองค์กรสตรีหมู่บ้าน จำนวน ๓ โครงการ คือ หมู่ ๗ ตำบลหนองบัว อำเภอพัฒนานิคม หมู่ ๑ ตำบลแก่งผักกูด อำเภอท่าหลวง และหมู่ ๖ ตำบลม่วงค่อม อำเภอชัยบาดาล ใช้งบประมาณสนับสนุนโครงการละ ๑๒,๐๐๐ บาท

๒.๓ สนับสนุนกิจกรรมพัฒนาสตรีโดยองค์กรสตรี จำนวน ๑๒ โครงการ คือ หมู่ ๑ หมู่ ๖ หมู่ ๗ และหมู่ ๘ ตำบลหนองบัว อำเภอพัฒนานิคม หมู่ ๑ - ๔ ตำบลแก่งผักกูด อำเภอท่าหลวง หมู่ ๓ หมู่ ๔ หมู่ ๖ และหมู่ ๘ ตำบลม่วงค่อม อำเภอชัยบาดาล ใช้งบประมาณสนับสนุนโครงการละ ๒๕,๐๐๐ บาท

๒.๔ ประชุมเชิงปฏิบัติการคณะกรรมการเยาวชนหมู่บ้าน จำนวน ๒ โครงการ คือ หมู่ ๒ ตำบลชัยบาดาล อำเภอชัยบาดาล และหมู่ ๖ ตำบลหนองบัว อำเภอพัฒนานิคม ใช้งบประมาณสนับสนุนโครงการละ ๑๕,๐๐๐ บาท

๒.๕ ส่งเสริมความพร้อมอาชีพเยาวชน จำนวน ๘ โครงการ คือ หมู่ ๑ หมู่ ๒ หมู่ ๓ และหมู่ ๘ ตำบลชัยบาดาล อำเภอชัยบาดาล หมู่ ๖ หมู่ ๗ หมู่ ๘ และหมู่ ๑๑ ตำบลหนองบัว อำเภอพัฒนานิคม ใช้งบประมาณสนับสนุนโครงการละ ๒๕,๐๐๐ บาท

ในการสนับสนุนงบประมาณตามกิจกรรมดังกล่าวข้างต้นของกรมการพัฒนาชุมชนนั้น หมู่บ้านที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณสามารถแทรกหลักสูตรการพัฒนาอาชีพได้ตามความต้องการของชุมชนนั้นๆ เช่น โครงการสอนการตัดเย็บเสื้อผ้า เย็บหนัง เสริมสวย การร้อยดอกไม้ ทอเสื่อ และการทำดอกไม้จันทน์ เป็นต้น

สำหรับการอุดหนุนงบประมาณให้แก่สมาชิกนั้น กรมการพัฒนาชุมชนได้อุดหนุนงบประมาณให้สมาชิกในลักษณะของเงินทุนคินกลุ่ม คือเป็นเงินกองทุนของกลุ่มโดยใช้หมุนเวียนภายในกลุ่ม และกรณีที่กลุ่มมีผลิตผลสามารถขายได้ก็จะดำเนินการส่งเสริมให้มีสถานที่จัดจำหน่าย เช่น การสร้างศูนย์ส่งเสริมธุรกิจชุมชน ศูนย์จำหน่ายผลิตภัณฑ์ การจัดตั้งลานค้าชุมชน (ตลาดนัด) และศูนย์สาธิตการตลาด เป็นต้น

ในส่วนของกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ได้มอบหมายให้กรมพัฒนาฝีมือแรงงานจัดทำโครงการพัฒนาอาชีพให้แก่ราษฎรในพื้นที่โครงการพัฒนาลุ่มน้ำป่าสัก พ.ศ. ๒๕๕๑ - ๒๕๕๕ โดยมีวัตถุประสงค์ ดังนี้

(๑) เพื่อให้ราษฎรในพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบจากการก่อสร้างเขื่อนกักเก็บน้ำแม่น้ำป่าสัก ได้รับการฝึกอาชีพให้มีความรู้และทักษะด้านช่างในสาขาต่างๆ เป็นการสร้างโอกาสในการมีงานทำนอกภาคเกษตร เพื่อป้อนเข้าสู่ภาคอุตสาหกรรมในพื้นที่

(๒) เพื่อให้ราษฎรในพื้นที่ที่มีรายได้และคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นกว่าที่เป็นอยู่ก่อนการอพยพ

(๓) เพื่อให้ราษฎรในพื้นที่มีอาชีพเสริมหลังฤดูกาลเก็บเกี่ยว รวมทั้งสามารถซ่อมบำรุงรักษา เครื่องยนต์และอุปกรณ์ที่ใช้ในการเกษตรได้ด้วยตนเอง

ทั้งนี้ มีเป้าหมายในการดำเนินงานปี ๒๕๕๑ - ๒๕๕๕ รวมทั้งสิ้น ๘,๒๐๐ คน ซึ่งปีงบประมาณ ๒๕๕๑ ที่ผ่านมามีเป้าหมายในการดำเนินงานจำนวน ๑,๐๐๐ คน ดำเนินการฝึกในสาขาช่างเย็บจักร อุตสาหกรรม ช่างตัดเย็บเสื้อผ้า ช่างซ่อมอุปกรณ์ไฟฟ้า ฯ โดยดำเนินการในพื้นที่อำเภอพัฒนานิคม อำเภอท่าหลวง อำเภอชัยบาดาล จังหวัดลพบุรี และอำเภอวังม่วง จังหวัดสระบุรี ทั้งนี้ หน่วยงานที่รับผิดชอบดำเนินการฝึก ได้แก่ สถาบันพัฒนาฝีมือแรงงานภาคตะวันตกตอนบนจังหวัดสุพรรณบุรี และศูนย์พัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัดสระบุรีซึ่งจะประสานกับหน่วยงานต่างๆ เช่น จัดหางานจังหวัด อุตสาหกรรมจังหวัด ประชาสงเคราะห์จังหวัด ฯลฯ เพื่อทราบความต้องการตลาดและหาแหล่งเงินทุน ให้แก่กลุ่มแม่บ้านกู้เงินไปลงทุน

สำหรับในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ นี้ มีเป้าหมายในการดำเนินงานจำนวน ๑,๒๐๐ คน

สำหรับกระทรวงอุตสาหกรรมนั้น กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมสามารถจัดวิทยากรไปฝึกอบรม เกี่ยวกับการตัดเย็บเสื้อผ้าให้แก่ราษฎรได้โดยการประสานงานร่วมกับสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดลพบุรี ทำการสำรวจความพร้อมของราษฎร เครื่องจักรอุปกรณ์แล้วสนับสนุนแผนฝึกอบรมจากกรมส่งเสริม อุตสาหกรรม

ส่วนการช่วยเหลือด้านเงินทุน กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมมีบริการเงินทุนหมุนเวียนเพื่อส่งเสริม อาชีพอุตสาหกรรมในครอบครัวและหัตถกรรมในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๘ โดยเงินกู้รายละไม่เกิน ๕๐,๐๐๐ บาท จะใช้บุคคลค้ำประกันและเงินกู้ตั้งแต่ ๕๐,๐๐๐ บาท แต่ไม่เกิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท จะใช้หลักทรัพย์ค้ำประกัน ทั้งนี้ สามารถยื่นเรื่องกู้เงินได้ที่สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดลพบุรี

นอกจากนี้ กระทรวงพาณิชย์ได้ดำเนินการช่วยเหลือในเรื่องการตลาด โดยกรมการค้าภายใน ได้มีส่วนในการรับผิดชอบภายใต้โครงการของคณะกรรมการพัฒนาชนบทแห่งชาติ (กชช.) ในการ พัฒนาชนบทด้านการตลาด โดยได้จัดทำโครงการ การตลาดสินค้าหัตถกรรม โครงการเชื่อมโยงและ ขยายตลาดสินค้าภูมิภาคสำหรับธุรกิจขนาดย่อม ซึ่งโครงการดังกล่าวบังเกิดผลสำเร็จพอสมควร ทำให้

ผู้ผลิตสินค้าหัตถกรรมในชนบทสามารถขยายตลาดจำหน่ายสินค้าที่ผลิตได้ทั้งในประเทศและต่างประเทศ สำหรับสินค้านอกจากสินค้าหัตถกรรมแล้ว ขณะนี้ยังขยายไปยังสินค้าเกษตรและสินค้าเกษตรแปรรูปอีกด้วย และในส่วนของกรมส่งเสริมการส่งออกได้เปิดโอกาสให้ธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลางเข้าร่วมในกิจกรรมส่งออกหลายกิจกรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งคือ การนำสินค้าเข้าร่วมแสดงในงานแสดงสินค้าที่จัดขึ้นในประเทศทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค และขณะนี้ภายใต้โครงการที่เรียกว่า “โครงการผู้ผลักดันสินค้า (Product Champion)” กรมส่งเสริมการส่งออกได้ช่วยวางแผนและสนับสนุนในส่วนของการตลาดร่วมกับกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม และกระทรวงอุตสาหกรรม เป็นต้น ทั้งนี้ได้เน้นการผลิตเพื่อการส่งออกสำหรับสินค้าที่ต้องใช้แรงงานฝีมือในการผลิต ได้แก่ อัญมณีและเครื่องประดับ เสื้อผ้าและเคหะสิ่งทอและเครื่องหนัง โดยเชื่อว่าโครงการความร่วมมือนี้จะช่วยให้เกิดการพัฒนาศักยภาพแรงงานที่สอดคล้องกับความต้องการของอุตสาหกรรมในภาคเอกชน และช่วยให้เกิดการผลิตสินค้าที่ได้คุณภาพมาตรฐาน และเป็นที่ต้องการของตลาดส่งออกในต่างประเทศและตลาดในประเทศ

คำตอบข้อ ๒

รัฐบาลได้ดำเนินการจัดฝึกอาชีพสาขาต่างๆ ให้แก่ราษฎร โดยกรมพัฒนาฝีมือแรงงาน กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคมได้มอบหมายให้สถาบันพัฒนาฝีมือแรงงานภาคตะวันตกตอนบน จังหวัดสุพรรณบุรี รับผิดชอบดำเนินการประสานการจัดฝึกอาชีพภายในจังหวัดลพบุรี ตามคำร้องขอของราษฎรในพื้นที่ รวมทั้งได้ประสานดำเนินการจัดฝึกในพื้นที่ อำเภอชัยบาดาล หนองม่วง ท่าหลวง พัฒนานิคม ลำสนธิ สระโบสถ์ โคกสำโรง โคกเจริญ ตามคำร้องขอของ นายนิยม วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี ทั้งนี้ มีผลการฝึกอาชีพในพื้นที่ซึ่งดำเนินการแล้ว ดังนี้

(๑) อำเภอชัยบาดาล	รวม	๖๖๖ คน
- การทำดอกไม้จันทน์	จำนวน	๓๒๑ คน
- การทำขนมอบ	จำนวน	๓๐ คน
- การทำกรอบรูปวิทยาศาสตร์	จำนวน	๓๐ คน
- ช่างตัดเย็บเสื้อผ้า	จำนวน	๒๒๐ คน
- การประกอบธุรกิจส่วนตัว	จำนวน	๓๕ คน
- ช่างเดินสายไฟฟ้าภายในอาคาร	จำนวน	๓๐ คน
(๒) อำเภอหนองม่วง	รวม	๓๘๘ คน
- ช่างเย็บจักรอุตสาหกรรม	จำนวน	๓๘๘ คน

(๓) อำเภอท่าหลวง	รวม	๔๑๕ คน
- ช่างเย็บจักรอุตสาหกรรม	จำนวน	๓๒๔ คน
- ช่างตัดเย็บเสื้อผ้า	จำนวน	๙๐ คน
(๔) อำเภอพัฒนานิคม	รวม	๑๓๕ คน
- ช่างเย็บจักรอุตสาหกรรม	จำนวน	๑๑๕ คน
- การทำขนมไทย	จำนวน	๒๐ คน

ในส่วนของกระทรวงอุตสาหกรรม กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมได้จัดแผนพัฒนาอาชีพทอผ้า รวม ๘ โครงการๆ ละ ๓ หลักสูตร ประกอบด้วย หลักสูตรการสร้างกักระตุก หลักสูตรการย้อมสี ฝ้ายและไหม และหลักสูตรการทอผ้าด้วยกักระตุก ซึ่งจะดำเนินการในพื้นที่อำเภอชัยบาดาล อำเภอ พัฒนานิคม และอำเภอท่าหลวง โดยจะดำเนินการในปีงบประมาณ ๒๕๕๑ จำนวน ๑ โครงการ ปีงบประมาณ ๒๕๕๒ จำนวน ๔ โครงการ และปีงบประมาณ ๒๕๕๓ จำนวน ๓ โครงการ

นอกจากนี้ กระทรวงศึกษาธิการ กรมการศึกษานอกโรงเรียน โดยศูนย์การศึกษานอกโรงเรียน จังหวัดลพบุรี ปัจจุบันยังสามารถจัดสอนวิชาชีพให้แก่ราษฎรได้ ซึ่งกรมการศึกษานอกโรงเรียนยินดีที่จะ สนับสนุนงบประมาณในการดำเนินงานให้ โดยขอให้ราษฎรกลุ่มเป้าหมายได้ประสานงานโดยตรงกับ ศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดลพบุรี หรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอต่างๆ ในจังหวัด ลพบุรีต่อไป